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 Ata da 3ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 14 de março de 2024. 

                            Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). Às 

10h25, o Sr. Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão para entregar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Olival Freire Júnior, Professor, Físico e 

Pesquisador. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Olívia Santana; 

Davidson Magalhães, Secretário de Trabalho, Emprego, Renda e Esporte do Estado da Bahia, 

representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Ângela Guimarães, Secretária de Promoção da 

Igualdade Racial e dos Povos e Comunidades Tradicionais; Ezequiel Westphal, Superintendente de 

Educação Profissional e Tecnológica (Suprot), representando a Secretaria de Educação do Estado da 

Bahia; Paulo César Miguez de Oliveira, Reitor da Universidade Federal da Bahia (UFBA); Marcos 

Henrique Fernandes, Vice-Reitor da Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia (UESB), 

representando o Reitor Luiz Otávio de Magalhães; Jailson Andrade, Pró-Reitor de Pós-Graduação e 

Pesquisa do Centro Universitário Senai Cimatec e Vice-Presidente Nacional da Academia Brasileira 

de Ciências, representando o Reitor Leone Andrade; Fátima Freire, Superintendente Regional do 

Trabalho e irmã do homenageado; Manoel Barral Netto, Presidente da Academia de Ciências da 

Bahia e Pesquisador da Fiocruz; Ana Angélica Leal Barbosa, Professora da UESB, Campus de 

Jequié; Ricardo Miranda, Diretor do Instituto de Física da UFBA; e Georgina Gonçalves dos Santos, 

Reitora da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia (UFRB). O Sr. Presidente solicitou que uma 

comissão formada pelas Sras. Deputada Olívia Santana, Fátima Freire e Ana Angélica Leal Barbosa 

conduzisse o Sr. Olival Freire Júnior ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionado com 

aplausos e ao som da música “Bolero de Ravel”. Após a execução do Hino Nacional pelo Grupo 

Anarkas, o Sr. Presidente registrou a presença dos estudantes do Colégio Santos Carneiro, do Bairro 

de Plataforma, participantes do programa A Escola e o Legislativo. Passou a condução dos trabalhos 

para a Deputada Olívia Santana e, da tribuna, justificou a iniciativa da honraria como sendo um 

reconhecimento da importância do homenageado no campo acadêmico e científico, especialmente 

na história da Física, bem como da trajetória individual dele, que se engaja para compreender e 

transformar a realidade socioeconômica e cultural do País. Falou do currículo do homenageado que 

é natural de Jequié e ingressou na UFBA, em Salvador, em 1972 no curso de Engenharia Elétrica e, 

após três semestres, transferiu-se para o curso de Física, exercendo, nesse período um papel 

decisivo na reorganização e mobilização estudantil. Cursou Mestrado em Ensino de Física e 

Doutorado em História Social pela Universidade de São Paulo e fez estágios de pesquisa pós-doutoral 
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em universidades na França e nos Estados Unidos. Destacou que, apesar de ter ocupado cargos e 

funções em instituições científicas e universitárias, a carreira acadêmica do homenageado sempre 

esteve ligada à UFBA, instituição em que é Professor Titular, Pesquisador 1-C e Diretor Científico do 

CNPq na área de História da Ciência. Concluiu dizendo que a concessão da Comenda Dois de Julho 

é uma justa homenagem a alguém que já alcançou o reconhecimento em muitos centros acadêmicos 

no Brasil e no exterior e agora a Casa manifesta o apreço, a admiração e o respeito a um homem que 

faz do saber um compromisso permanente com o desenvolvimento sociocultural do Brasil e uma arma 

de combate aos que negam a razão, a ciência e o progresso das sociedades humanas. Em seguida, 

foi exibido um vídeo com depoimentos do filho e da amiga do homenageado. O Sr. Presidente 

franqueou a palavra à Deputada Olívia Santana e aos(às) Srs.(as) Paulo César Miguez, Ana Angélica, 

Lídice da Mata e Davidson Magalhães, que ressaltaram a amizade e a admiração que nutrem pelo 

homenageado, enaltecendo-lhe a trajetória pessoal, política, acadêmica e de pesquisador. Realçaram 

a capacidade de síntese e de organização, considerando-o um ícone e líder de uma geração. 

Comentaram os benefícios que o homenageado trouxe para a Bahia e para o Brasil nas áreas 

acadêmica e de pesquisa, salientando a importância de entregar a Comenda Dois de Julho a uma 

pessoa merecedora. O Sr. Presidente leu mensagens justificando as ausências do ex-Deputado 

Vandilson Costa e do Sr. Bira Motta. Em seguida, convidou a esposa do homenageado, a Sra. Agnes 

Soares, a irmã, a Sra. Fátima Freire, a Deputada Olívia Santana, o Secretário Davidson Magalhães e 

o Reitor Paulo César Miguez para juntos entregarem a Comenda Dois de Julho. O Sr. Olival Freire 

Júnior relatou que quando informado pelo Deputado Zé Raimundo Fontes sobre a honraria, refletiu 

a respeito do sentido que poderia atribuir a tal distinção e disse ter compreendido que, além de 

possíveis méritos pessoais, a homenagem era extensiva a uma geração que lutou pela democracia, 

à UFBA e à causa da ciência e tecnologia. Destacou três pontos da própria jornada: a luta quando 

estudante pela redemocratização do País ao longo da década de 1970, homenageando pessoas 

importantes dessa geração; a vivência na UFBA durante 52 anos como estudante, professor e gestor, 

onde entrou em contato com a militância política e se filiou ao PCdoB, bem como teve as primeiras 

influências que o levaram à formação como pesquisador; e a luta pelo desenvolvimento da ciência e 

da tecnologia, oportunidade em que compreendeu, enquanto historiador da física quântica que a 

ciência é parte indissociável da cultura de uma sociedade e que ela e a tecnologia são requisitos 

indispensáveis a uma inserção soberana do Brasil junto às nações. Encerrou agradecendo à Alba, ao 

Deputado Zé Raimundo Fontes e aos familiares que o ajudaram na sustentação da formação e na 

força emocional para perseverar na luta cotidiana. Na sequência, houve a apresentação do Grupo 

Anarkas com a música “What a Wonderful World”. O Sr. Presidente, durante a Sessão, registrou as 

presenças de autoridades civis e acadêmicas, presenteou o homenageado com livros editados pela 
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Alba e, após a execução do Hino da Bahia pelo Grupo Anarkas, agradeceu a presença de todos e, 

em nome do Poder Legislativo, às 12h55, declarou encerrada a Sessão. 
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